

关爱有“里子” 尊崇有“面子”

基层退役军人服务“官庄模式”解析



经验速递

前不久,全市退役军人服务中心(站)建设工作观摩团在徐州经济技术开发区开展了“远学枫桥经验,近看官庄模式”活动。观摩团一行先后参观了官庄村双拥广场、军人荣誉室、国防教育室等,充分肯定、高度评价了官庄村服务退役军人的有益探索和先进经验。

大庙街道官庄村是2015年拆迁新建的安置村,现有人口2800人,其中党员73名、退役军人90名。官庄具有拥军光荣传统,退役军人工作起步较早、基础扎实。今年以来,官庄村以建设退役军人服务站为契机,进一步加强思想引领,创新推行褒扬激励、帮扶关爱、作用发挥三项机制,更加扎实探索出一条以“党建引领、关爱尊崇”为核心的退役军人服务新路子。

建立健全褒扬激励机制,

将尊崇导向树立起来。官庄村先后在建起双拥广场、崇军浮雕等,设立退役军人荣誉室和老兵光荣榜,一一展现官庄退役军人的军装照、从军简历和立功受奖情况。每逢青年入伍、立功受奖、节日慰问军人、为军属挂光荣牌,村里锣鼓齐鸣,登门送喜,把党和政府的关心传递到每位对象的心坎上,军人家庭倍感荣耀。举行集体过“八一”活动,组织退役军人及家属重温誓词、同唱军歌、观看红色电影。向退役军人发放印有“献给光荣革命军人”字样的纪念品,邀请退役军人谈从军故事、讲军旅荣光。在全村上下营造出尊重军人、尊崇军人的浓厚氛围。

建立健全帮扶关爱机制,将服务水平提升上来。充分发挥服务站作用,将服务站与村综合服务中心、爱心互助站、党建文化大厅、新时代文明实践站等紧密融合,为退役军人提供标准化、高质量的服务。动态掌握退役军人生产生活情况,积极畅通服务对象诉求表达、利益协调、权益保障通道。

大力开发村内岗位,优先安排就业困难的军人家庭就业。定期开展走访慰问活动,军人子女考上大学的,在村民标准基础上增发1000元奖金。加大对困难军人家庭帮扶力度,严格落实社保和优抚政策,千方百计帮助他们解决烦心事、操心事、揪心事。

建立健全作用发挥机制,将军人优势体现出来。利用召开党员大会、群众大会和驻徐部队开展军民共建活动等时机,大讲官庄红色故事,传播传承红色基因,组织退役军人开展向“最美退役军人”学习活动,引导他们“铭初心、葆本色、立新功”。挑选群众基础好、号召力强的退役军人作为老兵联络员,有针对性地开展教育引导工作,退役军人的思想境界和干事热情持续提升。组建以退役军人为骨干力量的志愿服务队,许多退伍老兵纷纷戴上红袖章,自觉投身社区管理活动,成为村里一道亮丽的风景线。围绕建好全国综合减灾示范社区,在红星应急救援队基础上组建民兵连,连队常年坚

持训练,成为护一方平安、促一方和谐的中坚力量。新冠肺炎疫情期间,退伍军人闻令而动、挺身而出,义务值守社区两个多月,构筑起了基层抗疫的坚固防线。如今,村里的重要活动,最先赶到的是退役军人,村里布置的任务,最先完成的也是退役军人,退役军人成为推进各方面工作的“排头兵”“先锋队”。

通过不懈努力,官庄村退役军人工作取得了一系列积极成效。一是有力促进了基层和谐稳定。退役军人曾是官庄村信访稳定工作最大的不确定因素。官庄村通过一对一上门交流的方式,敞开心扉、倾听心声,理清了问题的症结,把准了矛盾的要害,有效架起了“连心桥”、解开了“死疙瘩”。二是有力助推了基层治理创新。把激发退役军人的荣誉感、自豪感、使命感作为“关键一招”和治本之策,通过设立老兵调解室、组建平安服务队等形式,化消极因素为积极因素,将退役军人群体这个维护基层稳定的突出“变量”转变为创新基层治理的

宝贵“增量”。三是有力支持了基层改革发展。退役军人具有纪律严明、作风顽强的显著特点。在退役军人的支持帮助下,官庄村执行上级决策部署坚决有力,推进信访稳定、征地拆迁、村民安置等工作顺畅高效。村集体收入超过1400万元,展现出生产发展、生活富裕、生态良好的文明景象,先后获得全国综合减灾示范社区、江苏省民主法制示范村、徐州市文明村等荣誉称号,接待各级各类观摩近200批次,成为闻名遐迩的文明村、示范村、明星村。

大庙街道官庄村党支部书记兼退役军人服务站站长吴世海表示,作为一名曾经参加过对越反击战的老兵,我有着浓重的军人情结,深深了解兵之所想、兵之所盼,发自内心地希望通过自己的努力为更多战友提供人生出彩的机会。今后,我们将退役军人工作与乡村振兴、脱贫攻坚等重点工作深度融合,让更多退役军人在融入和贡献地方发展中赢得全社会的尊重和尊崇。

重阳节来临之际 金龙湖街道团委温暖前行—— “95后”慰问“95后”

树人先树德,百善孝为先。当“95后”的他们,遇上“95后”的他们,温情荡漾,爱,在心口难开。

10月20日上午,金龙湖街道团委、党政办联合人保财险徐州公司团委,在重阳节来临之际,走访慰问辖区12位95岁以上高龄老人,为他们送去粮油、衣袜等生活必需品,并送上节日的关怀与温暖。

慰问人员来到老人们家中,热情地与老人们聊起家

常,了解其生活起居及身体状况,叮嘱老人天气渐寒注意添衣保暖,认真倾听老人的心声,并为白寿老人带上红围巾,送上健康长寿的祝福。

“感谢大家惦念着我啊,还给我带来这么多东西!”99岁老人尹兆伦紧拉着慰问人员的手,听着耳边“定期做健康检查、保持乐观心态”的细心叮嘱,满脸动容。

97岁的王兴兰老人和慰问人员聊起了自己作为共青团员的经历。聊到兴起,她高

兴地唱起了以前经常哼唱的红歌。

在泰隆社区,慰问人员碰上了从广场遛弯回来的95岁老人张敏,他高兴地向大家展示了自己刚刚从医院取回的体检结果。

孝行暖重阳,情聚秋寒远。95后青年团员用真诚与体贴让老人们感受到社会各界的关爱与温暖,营造全社会尊老、孝老、敬老、爱老的温情氛围,用行动诠释了当代青年的社会担当。

让“上强国”成为每日必修课

“学习强国”进基层大型活动第十站走进徐州黄山外国语学校

“黄桥决战的胜利是新四军及其领导人正确运用党的三大法宝的结果,三大法宝分别是?”

“我的答案是:统一战线、武装斗争、党的建设。”

“回答正确,加十分。”

……

日前,在一场武术与艺术融合的《舞龙》节目后,由师生共同组成的梦之队、风云队、凌云先锋队、全队等4支代表队开启了一场你答我抢、热潮涌动的知识问答比赛,现场气氛十分热烈。

这是由中共徐州市委宣传部、徐州报业传媒集团主办,徐州经开区宣传部、学习强国徐州通讯站、中国徐州网、大黄山街道、黄山外国语学校承办的“学习强国”进基层大型活动,第十站走进了大黄山街道徐州黄山外国语学校。

“敢为人先,追求卓越!”

“金麟岂是池中物,一遇风云便化龙!”

“壮志在我胸,凌云亮剑锋!”

“智的较量,乘风破浪。”

答题至关键处,支持各队的学生方阵纷纷喊出了响亮的口号,为他们的“偶像”加油助威。经过一题题的激烈比拼,一轮轮的精彩对决,最终,风云队以微弱的优势成功夺冠,全队获二等奖,凌云先锋队、梦之队获得了三等奖。

不仅学生们积极参与活动,教师们也开展了一场激烈的辩论赛。正反双方你来我往、侃侃而谈,平日里通过“学习强国”持续提升自我的积淀在此刻展现得淋漓尽致,他们用良好的风范、出色的口才、清晰的思路和巧妙的陈词展示出教师教学深厚的功底,将活动推向了高潮。

此外,活动现场还准备了朗诵《我和我的祖国》、舞蹈《读唐诗》、手语《跪羊图》、乐器演奏《古筝曲》等丰富多彩的文艺表演,为参赛选手和现场观众带来了一场又一场“脑力风暴”与“视听盛宴”的“学习之旅”,让学生在寓教于乐中检阅了学习新思想的实际成果,展示了昂扬奋进新时代的青春风采。

“此次活动,不仅是对‘学习强国’学习成果的一次检阅,更是创建学习型党组织的有力举措。”大黄山街道相关负责人表示,今年以来,我们不断创新工作思路,加强组织引导,鼓励党员以多种形式,活学活用“学习强国”学习平台,不断开拓“学习强国”平台使用渠道。通过进行学习强国比“晒”榜,让上强国、学时政、看视频、晒积分、比学习成为党员的每日必修课,大家“愿学”“好学”“肯学”的热情持续高涨,将学习成果充分转化为实践工作的强大动力。



九九重阳节,浓浓敬老情。值此重阳节来临之际,徐庄镇王楼村党支部开展“孝暖王楼爱在重阳”活动。活动现场,志愿者为全村80岁以上老人发放保暖内衣,将温暖送到老人手心和心里。